

三问新消费

健身“魔镜”是不是智商税

“魔镜魔镜，我瘦了吗？”在购买了健身魔镜之后，小伍常常一边运动一边这样想着。今年“618”，小伍购买了一面“健身魔镜”：在关机状态时，它是一面普通的全身镜；开机后，镜面上会出现一个虚拟教练，小伍可以跟着教练的身影比动作，镜子还能够通过AI摄像头捕捉动作轨迹进行纠错。

近年来，随着宅经济的升温以及健康中国、全民健身计划等国家战略的深入落地实施，健身市场发展迅猛。居家健身、有氧操等运动方式受到热捧，这个被商家宣称“随时随地的私人教练”的健身魔镜在健身市场上也火爆了起来。羊城晚报记者在走访各大商场及梳理各大电商售卖情况后发现，目前市面上所销售的智能健身镜，价格从2000元到20000元不等。随着魔镜大火，不少互联网巨头也推出相关产品，加入竞争，数据显示，智能健身镜领域有十余家企业获得了超过20起融资，大有“百镜大战”之势。

一问：黑科技还是智商税？

什么是健身魔镜？健身魔镜实际上是智能健身镜，因为与普通镜子有所区别，能够辅助人们进行健身，因此被商家和网友们称为“魔镜”。在市场走访过程中，有意向消费者向羊城晚报记者坦言，魔镜似乎只是一个镜子形态的电视屏幕，所谓的AI纠错准确度也有待考量。也有已购买了魔镜的消费者告诉记者，产品基本上可以满足普通的健身需求，一些社群打卡等延伸服务也有利于提升用户积极性。

记者了解到，市面上的大部分智能健身镜都安装了光敏传感器、人体姿态感应器等，部分产品还安装了AI设备。据目前智能健身镜市场上较为火热的品牌FITURE联合创始人兼CTO付强介绍，智能健身镜的主要亮点在于通过AI摄像头及运动算法引擎识别系统，无需任何穿戴产品或传感器辅助的情况下完成人机交互，帮助用户实现科学健身。

王女士在2021年购买了一面智能健身镜，她告诉记者，在购买时，她看重的是这个产品的

羊城晚报记者 孙琦曼 戴曼曼 实习生 严思蕴



目前市面上销售的智能健身镜，价格从2000元到20000元不等 图/视觉中国

交互性和科学性，“我觉得智能健身和普通电视跟练健身，最大区别就在于AI教练，通过AI技术帮我纠正健身动作这是最吸引我的地方。”

主打“硬件+AI+内容+服务”的智能健身镜，究竟是黑科技，还是智商税？业内人士普遍认为，健身镜的科学与否，关键在于AI技术的应用程度。正如王女士所述，智能健身镜的品质关键，在于其交互性和精准性的实现程度，作为一个外表与普通镜子无异的产品，“魔镜”能够通过摄像头感应+AI深度算法+多样课程内容引导的形式帮助用户纠正健身动作，提升居家健身的效果。智能健身镜与普通的视频跟练最大的区别，就在于“魔镜”的背后实际上是计算机算法在视觉领域下的人体姿态识别应用。

二问：价格高昂谁在买单？

记者观察到，近年来，大众对基础体育消费品类的需求逐渐向细分领域及专业领域拓展，飞盘等一些新型的体育健身用品成为热销品类。2020年体育消费数据显示，截至2020年年底，成年人人均体育消费为1758.2元，人均体育消费支出增长速度高于同期人均生活用品及服务消费支出增长速度，呈现出良好的发展态势。可以看到，随着人们对于体育消费的愈发重视，消费者也越来越愿意为值得投入的体育产品花钱，“性价比”已不再是唯一的考量。

FITURE在用户调研中发现，快节奏的生活方式，正在改

变着年轻人的健身观念。超四成的“95后”“00后”偏好居家锻炼；在“年轻人运动路上最大的困扰是什么”这一问题上，“工作太忙，没时间运动”选项排名第一。健身镜可以很好地帮助年轻人利用碎片时间“见缝插针”运动，但是高昂的定价也依然引发了不少争议和质疑。

针对定价问题，记者对智能健身镜品牌FITURE进行专访，FITURE相关负责人在接受羊城晚报记者采访时表示，智能健身镜的定价与健身房、私教等相当，存在如下几个逻辑：去线下健身房，无论是次卡、月卡还是年卡，这都是一笔固定支出；找私教或者上团课，需要额外按照小时收费。按照一节团课65-85元（一二线城市团课价格水平）来计算，如果一位健身人士每周上两节课，一年花费就在6700-8800元。仅从价格角度看，这远比买健身镜和会员费的价格要高。

不过，从事私人教练行业10年经验的王经理则告诉记者，比起真实的健身教练，健身魔镜在AI动作的识别、匹配、辅助等方面，还是无法实现健身教练的高度替代。他表示，不同的健身教练的动作规范、习惯都不一样，如果魔镜想要实现大量的录入和准确的匹配，则对AI动作库的要求很高，而目前的AI纠正水平还是难以达到真人私教的水平。

三问：巨头围猎目的何在？

资本押宝，巨头围猎，智能健身镜赛道空前繁荣。天眼查数据显示，据不完全统计，近年来，智能健身镜领域有10余家企业获得了超过20起融

定价过高或成市场培育壁垒

Mirror创造了1.7亿美元收入。在国外，智能健身镜市场被持续看好，而国内市场则仍处于培育导入期。从产品本身来说，大多数消费者对于智能健身镜缺乏全面的了解，对产品感到陌生和不信任。从性价比来说，许多消费者也认为，用几千元买回来一面“镜子”，似乎不是一笔好买卖。除了产品本身以外，许多的魔镜产品如果要体验升级服务还要另加付费，有些还需要上千元的会员年费。

对于一个尚处在培育期的市场来说，过高的定价可能会增大市场培育的壁垒。由于市场的不成熟以及对健身人群渗透的不完全，如何将智能健身镜变为可持续发展的产品以及能够为用户持续创造更多价值的产品，将是相关企业所要解决的核心问题。（孙琦曼）

新势力观察

瞄准碳中和 互联网大厂扎堆跨界能源

实际上，面对全球气候变化和双碳背景下，跨界布局加码能源行业的互联网大厂不止是腾讯。

公开资料显示，今年3月，阿里成立碳能源管理公司，经营范围涵盖碳减排、碳转化、碳捕捉、碳封存技术研发等；百度智能云从2020年开始为国家电网等能源央企提供智能巡检，其建立的“水务大脑”，可对区域用水量预测，按需实时调控水泵的频率，节省用电；京东云在能源领域，则主要提供物流和供应链环节的数字化咨询和平台搭建……

华为数字能源的官网则介绍，华为数字能源主要聚焦通信能源、数据中心能源等领域，帮助电信和铁塔运营商实现绿色高效、安全可靠和智能运维。在2021年年报中，华为曾表示，数字能源围绕清洁能源、能源数字化、交通电动化、绿色ICT能源基础设施、综合智慧能源等持续创新。累计助力客户实现绿色发电4829亿度，节约用电约142亿度，减少二氧化碳排放2.3亿吨。

IDC分析报告称，2021-2025年，中国能源企业数字化转型支出将以每年15%的速率增长。根据安永中国测算，仅中国的煤矿智能化建设，就将创造万亿级的市场。安信证券则预测，从2019年到2024年的5年间，仅两大电网在信息通信领域的投资将超3000亿元，广义的投资有望超过万亿。此外，中石油等能源集团均把数字化建设当作投资建设的重点。

“但不可否认的是，健身行业的专业选手和互联网巨头的加入，给智能健身领域注入巨大的发展活力。”该负责人表示，随着人们对于身体健康的重视程度持续提高，经常参加体育锻炼人群不断增长，为健身镜市场增长提供了广阔的用戶基础。预计未来随着新厂商加入推出新产品，健身镜在我国一二线城市家庭的渗透率有望在未来4-5年内快速增加。

万亿新赛道！能源“数字化”进行时

屋顶连片的蓝光伏板在阳光下闪耀，在一块可视化大屏前，园区光伏、储能、充电等平台运行数据及碳排放情况一目了然。一个多月前，江苏一家工业园区，新上线的“能源有数”大屏背后是港华能源携手腾讯云打造的“港华智慧能源生态平台”，预计未来每年可减少数十万吨碳排放。千里之外，在腾讯云位于广东的清远数据中心，使用屋顶光伏与绿电后，预计每年至少可减少碳排放6000吨。

在碳中和背景下，能源数字化是大势所趋。6月9日，腾讯发布“能源连接器”和“能源数字孪生”两款面向能源行业的数字化产品。值得关注的是，这是腾讯在碳中和方向的又一新动作，也是腾讯云能源业务去年独立成为一级部门后，首次对外公布自研能源数字化产品。

数据显示，我国85%左右的二氧化碳排放来自能源行业，一款是给能源企业内部使用的能源连接器，一款是外部使用的能源数字孪生。据介绍，在智能生产和制造领域，能源数字孪生可以构建3D可视化模型，实现远程高逼真、沉浸式的能源管控；同时，对钢铁生产线、海上风电场等复杂设施、高危作业环境下，通过高性能运算和AI技术，能源数字孪生可对监控图像、视频数据进行智能分析，提升能源企业生产效率和安全性。

腾讯公司副总裁、智慧工业和服务业务总裁李强表示，去年10月，能源业务独立成为腾讯一级部门，今年上半年超额完成了预期，取得了较大增速。目前腾讯与国家电网、宝武钢铁、中石化、中石油、国家电网公司等均有合作。覆盖煤炭、石油、天然气、钢铁、建材、化工、火电、新能源等各项领域。

以腾讯云与宝武钢铁合作，对其一些新产线进行智能化改造为例，通过能源数字孪生，能够实时地监控整个产线的设备运行状况，改造完成之后预计可降低30%-50%的碳排放。

真正了解能源痛点的数字化人才非常稀缺，互联网一线码农对能源的技术了解多少，对能源行业关注了解多少，非常关键。”清华大学能源互联网创新研究院副院长、数字化转型研究室主任高峰泽认为，对互联网企业来说，数字化业务成败的关键点，在于能否深入了解能源技术和能源行业。此外，要让相对比较传统的能源行业从业者，突破自己，拥抱新兴的数字化技术难度也较大。因此，能源数字化仍然任重而道远。

碳中和AI能源数字化平台



能源行业数字化是万亿元规模的赛道 图/视觉中国

三问君点评

早在2018年，健身行业的眼光便被一款名为Mirror的产品所吸引——通过高清穿戴系统和交互显示屏融合，赋予在家健身的全新体验。作为健身企业的先驱，Mirror于2020年6月被加拿大运动服饰品牌Lululemon以5亿美元价格收购。目前，Lululemon在多家门店安装Mirror健身镜。根据Lululemon公布的数据，2020年全年，

羊城晚报·分类广告 上门广告服务代理：孙洪广告：020-87566523、13622244208

交易公告 受委托，广东金融资产交易中心股份有限公司现就以下标的进行公开挂牌交易：标的名称：“佛山市奔隆贸易有限公司”不良贷款债权

广州资产管理有限公司与刘周全债权转让暨债务催收联合公告

根据广州资产管理有限公司与刘周全签署债权转让协议，广州资产管理有限公司将其对公告清单所列借款人及其担保人享有的债权及附属权益，包括但不限于借款合同、担保合同、抵押合同、还款协议和其他协议项下的全部权利，依法转让给刘周全。广州资产管理有限公司与刘周全特此公告通知各债权人、担保人以及借款人、担保人因各种原因发生变更、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格等情形的相关债权债务清理主体。

Table with columns: 借款人, 债权本金余额, 债权利息, 担保人, 合同编号. Lists various companies and their associated financial details.